

МЕНТАЛИТЕТ КАК ФАКТОР ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ БЕЛОРУСОВ

Е. Ч. Болтрукевич

Белорусский государственный университет

Менталитет является важным фактором, который детерминирует политическое поведение людей. Менталитет одного народа отличается от менталитета другого народа. Он складывается в ходе исторического развития. Одни черты менталитета в разные исторические периоды выходят на первый план, другие стираются. Обобщенно можно выделить следующие этапы формирования менталитета белорусов: досоветский, советский.

Исследование фольклора (сказок, поговорок), творчества поэтов позволяет выявить характерные черты народа. В белорусских сказках отражается любовь к труду как таковому, стремление белорусов к спокойной, размеренной, стабильной жизни, отношение к родителям. Непререкаемый авторитет родителей – одна из составляющих «морального кодекса»

наших предков. Действия родителей никогда не обсуждаются и тем более не осуждаются. Таким же непререкаемым в сказке является авторитет мужа. Эти особенности подчеркивают такое важное для характеристики политического поведения качество белорусов, как консерватизм, стремление сохранить существующие устои, традиционализм. Человек, который признает авторитет родителей, в большинстве случаев будет действовать в соответствии с традициями, заложенными его предками, что говорит о негативном отношении белорусов к переменам. Почтение к старшим выражается и в поговорках. Одним из положительных качеств считается забота о добром имени (имеется в виду также и честность, прямота, искренность), пороком – завистливость и злословие.

Опираясь на конкретные исторические факты, можно выделить характерные особенности «белорусскости». Белорусы часто подвергались внешнему влиянию, иногда насилию со стороны других народов, но это только помогло нашему народу выработать в этой ситуации особую уникальную «технологии выживания», которую можно описать следующим образом. Во-первых, это стремление белорусов к унии, к союзам. Во-вторых, это роль церкви. Церковь на территории Беларуси чаще всего использовалась как инструмент, привлекающий на свою сторону внешние силы. Все три конфессии практически не связаны с белорусской национальной идеей. В-третьих, это толерантность, которую некоторые авторы связывают с прагматизмом. Белорусская идентичность не так тесно связана с культурной формой, как, например, в России или европейских странах. Несмотря на все сложности, белорусскому народу удалось сохранить самое главное – свою идентичность, без чего целая нация не смогла бы существовать.

Советский период значительно повлиял на формирование менталитета белорусского народа. Одним из центральных организующих принципов межличностных отношений в Советском Союзе был коллективизм. За советский период белорусы привыкли жить в коллективе, что проявляется в таких качествах, как конформизм, боязнь брать на себя ответственность, нежелание проявлять инициативу, политическая пассивность, ориентация людей на равенство. Также можно говорить об ориентации народа именно на «выход» политической системы. Белорусы не привыкли формировать свои требования и осуществлять немобилизованную политическую поддержку. Они более ориентированы на уже принятые решения, и для белорусов характерно стремление не влиять на систему, а скорее подстраиваться под нее, приживаться в ней. Советской политической культуре присуща устойчивая ориентация на вождя. Эту особенность в себя вобрал и белорусский менталитет. Отсюда можно сделать вывод, что политическая культура Беларуси носит подданнический характер.

Беларусь уже более 18 лет является суверенным демократическим государством. Как самостоятельное государство Беларусь старается идти по своему особому избранному пути, не ориентируясь на Запад либо Восток, а формируя многовекторную внешнюю политику. Это было бы невозможно, не осознавая белорусский народ своей уникальности. При этом народ поддерживает политику, проводимую государством не только потому, что белорусы уверены в своем правительстве, но и потому, что особенности белорусского менталитета способствуют такому политическому поведению.

На данном этапе истории важно сохранить белорусскую идентичность, осознание самих себя как особого народа, чему способствует эффективная идеологическая работа и возрождение культурных ценностей белорусов.